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Fótaisintéis 
Cuspóirí foghlama:

· Sainmhínigh & tabhair cothromóid cheimiceach chothromaithe (balanced chemical equation) don fhótaisintéis

· Déan cur síos ar shuíomh & ar ról clóraplastaí  & clóraifille san fhótaisintéis

· Déan cur síos ar dhéantús na carbaihiodráite (monaisiúicríd) glúcós san fhótaisintéis

· Déan cuir síos ar mhóilíní na cille - ATP & NADPH
· (Ardl.) Cuir síos go cruinn ar: Céim an tSolais agus Céim an Dorchadais san fhótaisintéis 
· Cuir síos ar thithe glasa (greenhouses) i bhfás barr (crops)

Turg:  Tionchar déine (intensity) solais ar ráta na fótaisintéise san Elodea.
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-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
· Is uatrófaigh (autotrophic feeders) iad na plandaí go léir = in ann a gcuid bia féin a shintéisiú/dhéanamh.
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Cothromóid chothromaithe:
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Na príomhphointí i rith an phróisis: (GNÁTHL.)
1. Ionsú Solais: ionsúnn an chlóraifill sna clóraplastaí fuinneamh na gréine (= soláthar cumhachta)
2. Scoilteann an H²O atá sa chlóraplast:
3. Táirgí scoilteadh móilín uisce:
(a) Leictreoin (e-) curtha ar aghaidh chuig an gclóraifill.
(b) H+ (iain/prótóin hidrigine) stóráilte mar bhunchloch chun C6H12O6  a thógáil níos déanaí
(c) O² scaoilte as an gclóraplast (amach as stómaí na duilleoige nó cuid de   coiméadta don Riospráid níos déanaí).

(d) Leictreoin athfhuinnmhithe (re-energised) sa chlóraifill lán d’fhuinneamh na gréine anois (tosaíonn said ag crith)
(e) Cruthú Glúcóis- Tagann na leictreoin ardfhuinnimhe seo, na hiain H+ (ó scoilteadh an uisce, iompartha ar NADPH) & CO² le chéile chun GLÚCÓS a chruthú.
1. ATP (trífhosfáit adanóisín) 
Feidhm: Móilín a stórálann & a scaoileann amach FUINNEAMH sa chill.

Fótaisintéis: úsáidtear é chun GLÚCÓS a dhéanamh.


2. NADPH:
Feidhm:  H+ (Hidrigin) & leictreoin a iompar ó áit go háit lastigh den chill.
Tá sé mar ‘thruiclín iompair’ (pick up truck) sa chill. 
Tábhacht NADPH i rith Fótaisintéise: 
· an H+ a tháinig ó scoilteadh H₂O i gCéim an tSolais a bhailiú chun greamú le CO₂ chun C6H12O6  a chruthú.
Ardl.: (a) Céim an tSolais (Solas-Spleách): 
Suíomh: Clóraplast
· Tá gá le solas.
· Fuinneamh na gréine = ATP& NADPH a dhéanamh.
· Scoiltear uisce go Hidrigin agus Ocsaigin. 
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Céim an tSolais - Conair 1: ‘Fosfairiliú Timthriallach’:
· Faigheann leictreoin na clórafille fuinneamh na gréine.

· Tosaíonn siad ag bogadh ó ghlacadóir ( glacadóir sa chlóraplast. 
· Gach uair a léimeann said, scaoiltear  fuinneamh (ATP).
· Filleann said ar ais chuig an gclóraifill nuair a bhíonn an fuinneamh scaoilte acu.
Conair 2 - Fosfairiliú Neamhthimtriallach (non-cyclic):

1. Ceanglaíonn roinnt leictreoin ón gclóraifill le NADP+ ( NADP-

(ní fhilleann said seo ar ais chuig an gclóraifill = ní timthriall é)
2. Le fuinneamh an tsolais scoilteann an t-uisce 
                       (H2O  →  2H+  + 2e- (leictreoin) +  ½O2).
· Ceanglaíonn Hidrigine (H+) ó scoilteadh an uisce leis an NADP- chun NADPH a dhéanamh.  
· Téann cuid de na leictreoin ón Uisce ( clóraifill chun áit na leictreon a cailleadh, a thógáil.
Ag deireadh an 2 Chonair de Chéim an tSolais beidh:

Torthaí =  ATP, NADPH & O₂ déanta sa chill.
Céim an Dorchadais:

Suíomh: Clóraplastaí na gceall (stróma).
· Níl gá le solas.
· Déantar an glucós (C6H12O6 ).
Conas? Dí-ocsaídítear Móilín CO2,  trí hidrigin (ó NADPH) a chur leis chun (glúcós) C6H12O6 a dhéanamh.
· Tá gá le fuinneamh don phróiseas seo, fuinneamh a thagann ón ATP a rinneadh I gCéim an tSolais.
Turgnamh-

Tionchar an déine solais ar an ráta fótaisintéise a scrúdú:

ATHRÓG: fad ón solas

Tairiseach:  líon CO² san uisce

Torthaí:
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Fótaisintéis: An próiseas trína ndéanann plandaí glasa GLÚCÓS (bia) as uisce, dé-ocsáid charbóin & fuinneamh ó sholas na gréine. 
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Timthriall ATP:





Conair 1: ‘Fosfairiliú Timthriallach’


Conair 2: ‘Fosfairiliú Neamhthimtriallach’
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